

Демографические и миграционные тенденции

Слон обгоняет Дракона

В наши всё более беспокойные времена набирают обороты основные мировые демографические события. После новостей о переписи населения 2020 года в Китае, которая показала резкое снижение темпов роста, пришло сообщение, что численность китайского населения достигла своего пика в 2021 году и начала снижаться в 2022-м. Затем, в апреле 2023 года, пришла новость о том, что Индия совершила “демографический обгон” Китая.

В этой череде событий нет ничего удивительного: всё происходящее давно и многократно прогнозировалось. В частности, предсказывалось и то, что Индия “обгонит” Китай. Департамент ООН по экономическим и социальным вопросам (UN-DESA) в своей аналитической записке № 153 от 24 апреля 2023 года сообщал, что *«Индия обогнала Китай как самая густонаселённая страна мира»* (1,429 млрд против 1,426 млрд человек). Это означает, что прогноз, который всего годом ранее ООН давала на 2027 год для варианта со *средней рождаемостью*, оказался сдвинут на целых 4 года. При этом другие центры демографических исследований утверждают, что обгон произошёл ещё раньше. Но это, хоть и примечательный, но, конечно, не самый важный аспект проблемы.

По-настоящему новое

Действительно, гораздо более важны абсолютные размеры, достигнутые этими демографическими феноменами, незаметно созревавшими последние десятилетия в рамках *закона народонаселения империалистической зрелости* и теперь с силой выходящими на поверхность.

Этот закон проявился и в двух демографических сверхдержавах – Китае и Индии. Масштабы этого выхода на поверхность измеряются миллиардами людей, а не миллионами или десятками миллионов, как это было до сих пор в других странах, и два государства, которые стали второй и пятой экономическими державами в мире соответственно, остаются первыми двумя демографическими державами, лишь обмениваясь первыми местами в рейтинге.

В течение очень долгого времени Слон и Дракон вместе взятые составляли более трети населения Земли. Этого достаточно, чтобы осознать глобальную значимость описываемых событий. Теперь же в этих двух демографических сверхдержавах уровень рождаемости ниже коэффициента воспроизводства населения. Если верить данным ООН, то в Китае рождаемость составляет около 1,2 ребёнка на женщину и находится ниже уровня воспроизводства населения уже более 30 лет; в Индии рождаемость составляет около 2,0 и опустилась до нижней границы воспроизводства лишь в 2022 году, т. е. примерно через 30 лет после Китая. Следует также отметить, что порог воспроизводства населения в этих двух странах, особенно в Индии, вероятно, выше, чем в промышленно развитых странах (2,1 ребёнка на женщину), что обусловлено различными причинами: ещё только предстоит чётко определить количество женщин, действительно находящихся в детородном возрасте; значительный вес имеет гендерный дисбаланс. Последний является наследием старых культур, а также катастрофической и кровавой антинаталистской политики, проводившейся в разное время и разными способами правительствами двух стран.

По каким бы меркам ни оценивать демографическое будущее Слона и Дракона, оно уже сейчас выглядит достаточно определённым. Можно сказать, что в третьем десятилетии этого века два азиатских гиганта вступят в новую фазу, которая будет отличаться от предыдущей. Добавим к этому новость об очередном обгоне: в 2021 году (данные Всемирного банка по ВВП в текущих долларах) Индия обогнала Великобританию и стала пятой по величине экономикой мира, уступая лишь США, Китаю, Японии и Германии. Через 75 лет после обретения независимости бывшая колония обогнала свою бывшую колониальную державу. Таковы два обгона за два года, которые совершил Слон. Однако не стоит забывать, что соотношение экономической мощи Индии и Китая, если судить по ВВП, сейчас составляет примерно один к пяти.

Глубокие различия

Обращает на себя внимание одно наблюдение: задержку Индии по сравнению с Китаем можно оценить примерно в 30 лет. Если рассматривать только демографические аспекты, то цифры, какими бы приблизительными они ни были для двух стран, подтверждают это.

В настоящее время Китай переходит в фазу сокращения общей численности населения. При этом численность населения трудоспособного возраста в Китае сокращается уже почти 10 лет, и эта тенденция только усилится к концу 2020-х годов, в то время как сокращение численности молодёжи и увеличение численности пожилых людей неумолимо продолжают. Внутренняя миграция, которой были отмечены последние десятилетия, сходит на нет. Правда, как утверждают в Пекине, по сравнению с Дели важно не только количество, но и качество: уровень образования китайской рабочей силы действительно резко вырос, и образование современной молодёжи несопоставимо с поколением их родителей. Однако уже в 2040 году численность населения трудоспособного возраста сократится примерно на 120 млн по сравнению с сегодняшним уровнем. В Пекине начинают говорить об иммиграции, обращая пока к многочисленной китайской общине по всему миру. Но чтобы заполнить этот пробел, потребуется гораздо больше. *The Economist* пишет: «Китаю нужны иностранные рабочие. Так почему же он не принимает иммиграцию?».

В Индии в текущем десятилетии численность населения трудоспособного возраста будет увеличиваться на 10 млн человек в год. В следующем десятилетии рост сократится вдвое – до 5 млн человек в год, и остановится к середине столетия. Но уже сегодня численность молодых людей сокращается, а число стариков растёт. Таким образом, в ближайшие два, может быть, три десятилетия для Индии открывается окно возможностей, когда потенциально активное молодое население будет доступно в больших количествах, не будучи обременённым непропорционально большим количеством пожилых людей. *The Wall Street Journal* отмечает в этой связи: «Ещё недавно образованные индийцы в основном считали растущее население страны пассивом, а не активом. Но теперь многие утверждают, что молодое население Индии даёт ей преимущество перед Китаем, которое сохранится в течение десятилетий. Население Китая уже начало сокращаться».

Комментарии международной прессы

Как и новость о сокращении численности населения Китая, сообщение о том, что Индия обогнала Китай, вызвало многочисленные комментарии в международной прессе. Вот некоторые из них.

Пекинская *Global Times* пишет: «Китаю и Индии нет смысла соревноваться в рейтинге численности населения. Больше внимания следует уделять вопросу о том, является ли численность населения более полезной для экономического и социального развития страны и мира».

И далее: «Индия должна найти способ извлечь выгоду из своего нового положения. Вместо того чтобы отвлекаться на обманчивую западную пропаганду и слишком много внимания уделять противостоянию Китая и Индии, обеим странам следует больше внимания уделять решению проблем внутри стран. Им необходимо развивать собственную экономику и улучшать условия жизни людей».

Business Standard из Нью-Дели утверждает, что «будет ли молодое население дивидендом или бременем, зависит от того, как мы будем управлять нашей экономической системой». Газета *Times of India* приводит следующее наблюдение: «Психологически это будет тяжело для Китая, особенно учитывая соперничество между двумя странами. [...] Это важный момент в истории человечества, когда эстафета переходит к Индии».

Нью-Йоркская *Wall Street Journal* пишет: «В условиях, когда Запад всё более настороженно относится к Китаю, а [китайские] демографические дивиденды иссякают, Индия стоит на распутье. Она либо использует свои огромные человеческие ресурсы, чтобы стать сверхдержавой, привлекая при этом огромные инвестиции, либо упустит момент и погубит свой потенциал».

Лондонская *Financial Times* сообщает, что «этот переход рассматривается как момент символической важности, поскольку Индия стремится занять место в клубе мировых держав и пытается перетянуть на свою сторону часть рабочих мест в обрабатывающей промышленности, которые традиционно доставались Китаю».

В будущем демографический фактор будет играть решающую роль – как в хрупком балансе сил в Юго-Восточной Азии, так и в глобальном масштабе.

КИТАЙСКАЯ И ИНДИЙСКАЯ НЕОПРЕДЕЛЁННОСТИ

Демографы давно спорят о степени достоверности китайской демографической статистики, хотя за последние десятилетия ситуация значительно улучшилась, в том числе и потому, что вторая империалистическая держава мира не может обойтись без достаточно правдоподобных цифр, так как они необходимы для экономики и функционирования государственного аппарата. Индия же сильно отстаёт в этом отношении, в том числе и потому, что перепись 2021 года была перенесена на 2024 год из-за COVID-19. Возможно, отсрочка объясняется и другими причинами: Индия, как и США, является федеративным государством, и демографические данные, которые здесь, как и везде, являются “политической цифрой”, также используются в борьбе между штатами и федеральным правительством, при распределении мест в парламенте и для других целей.

Соответственно, сегодняшние данные по Индии основаны на обновлённых оценках и прогнозах, которые в той или иной мере опираются на перепись 2011 года. Прошлая история также имеет значение: закону, обязывающему регистрировать рождения и смерти в течение 21 дня, уже около 50 лет (*“Registration of Birth and Death Act”, 1969*). По оценкам Кришны Кумара и Нандиты Сайкиа из International Institute for Population Sciences (*“N-IUSSP”, 17 апреля*), даже сегодня только 83 % смертей регистрируется в городах и 66 % в сельской местности, причём очень велика разница между более развитыми южными штатами (Керала и Тамилнад – почти 100 %) и северными штатами, всё ещё находящимися в стадии развития (Бихар и Уттар-Прадеш – около 40 %). Кроме того, смертность женщин регистрируется в меньшем объёме по сравнению со смертностью мужчин. Многовековая история и культура Индии по-прежнему оказывают существенное влияние на демографическую ситуацию в этой формирующейся азиатской империалистической державе.

Июнь 2023 г.

Текст под картинку:

Самым очевидным различием между Индией и Китаем является возрастной профиль населения и его прогнозируемая динамика. В 2020 году численность населения трудоспособного возраста (15–64 года) в этих двух странах была примерно одинаковой: 990 млн человек для Китая и 940 млн человек для Индии. Однако в Индии насчитывалось 370 млн молодых людей (0–14 лет) по сравнению с 260 млн в Китае, а в Китае было вдвое больше пожилых людей в возрасте 65 лет и старше. К 2050 году (прогноз ООН по среднему варианту рождаемости) в Индии будет проживать 1,1 млрд человек трудоспособного возраста против 770 млн в Китае, или на 330 млн человек больше; хотя в абсолютных цифрах численность молодёжи в Индии (300 млн человек) уменьшится, но она всё равно будет вдвое больше по сравнению численностью молодёжи в Китае. При этом численность пожилых людей в обеих странах увеличится более чем в два раза, но в Китае их будет на 50 % больше, чем в Индии, при прогнозируемой численности населения в Китае 1,31 млрд человек против 1,67 млрд человек в Индии.

Источник: ООН, Population Division, 2023